

双红十字——国际防痨标记简介

屠德华

近来,接到不少读者和防痨工作者来询,希望了解双红十字作为防痨标记的有关内容,现简要介绍如下,以供参考。

双十字最早来自基督教,早在二世纪时已作为耶路撒冷的象征,十七世纪以后被基督教广泛应用。当时也在某些医学手册中出现,称为治疗十字“healing cross”。

1099年Lorraine王子占领耶路撒冷时将双红十字放在旗帜上成为自由法国军队十字军的标记。

1902年10月23日在德国柏林召开第4次国际结核病会议时,Sersiron医师提出采用Lorraine双红十字作为国际防痨运动标记的建议,得到Landouzy和Brouarde教授的赞同和参会者的一致同意。

双红十字的主要含义如下。

由公立和私立慈善团体所从事的世界防痨运动需要一种旗帜来团结与结核病斗争的战士们和使这些“和平十字军”的领袖们互相承认。作为所有人民战士在面对疾病和死亡的斗争中必须互相救助和安慰的标记。双红十字也将做为链接每个地方的简单记号。

双红十字也可理解为和平和兄弟般关系的标记。通过我们在全球机构的传播和发展,来加强工作和进一步发展共同的友谊及全球的团结合作。双红十字表示和平也提醒人们间是兄弟,不仅是一般的兴趣,而是负有严格的和基本的责任。要求为解除兄弟们的痛苦而献身。

25年后双红十字标记已被普遍采用,35个国家作为他们抗结核病组织的正式标记。但式样、尺寸和颜色与Sersiron医师在1902年柏林国际会议上提出的不同,以适从多数采用国家的特殊需要。

1928年9月罗马举行第6次结核病会议,国际防痨联合会执行委员会决定对所有成员推荐采用Sersiron医师提议中描述的标准化双红十字式样。

我国于1938年起使用双红十字国际防痨标记。1948年1月在上海举行的各地防痨协会代表大会时,吴绍青教授提出中国防痨协会应采用体现中国民族风格的“中国防痨标记”。1948年秋召开了中国防痨协会标记会议,提出了象征中国营造学民族风格的二端稍向上弯的标记,从此开始应用。后在1953年9月中国防痨协会召开防痨工作者代表大会正式通过。1987年中国防痨协会恢复为国际防痨联合会的成员。为了使我国防痨标记与国际上一致,恢复使用标准化双红十字的国际防痨标记。